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Referat af  

Repræsentantskabsmøde i Haveselskabet 

Lørdag den 18. april 2026 
HUSET, Middelfart. 

 

 

 

 

 

Deltagerne i mødet er repræsentanter fra foreningens afdelingsbestyrelser, hovedbestyrelsen og 
ansatte i sekretariatet. Repræsentanter og medlemmer af hovedbestyrelsen har stemmeret. 

Haveselskabets formand Marie-Louise Veber Paustian (MP) bød velkommen. 

Dagsorden ifølge vedtægterne  

a. Valg af dirigent, stemmetællere, og referent blandt de tilstedeværende. 

b. Hovedbestyrelsens beretning om Haveselskabets virksomhed i det forløbne år og om 
planer for de kommende år. 

c. Forelæggelse af årsrapport til godkendelse. 

d. Forelæggelse af budget og aktivitetsplan til orientering. 

e. Indkomne forslag fra hovedbestyrelse og/eller afdelinger. 

f. Valg af formand for 2 år. 

g. Valg af medlemmer til hovedbestyrelsen for 2 år. 

h. Valg af statsautoriseret revisor for 1 år. 

i. Eventuelt. 

 

a. Valg af dirigent, stemmetællere, og referent blandt de tilstedeværende. 

Berit Aagaard Thuesen (BAT), formand i Vejen afdeling, blev indstillet af hovedbestyrelsen som dirigent 
og enstemmigt valg. 

Valgte stemmetællere blev Line Magnussen (Sorø), Henriette Roed Nielsen (Middelfart) og Henriette 
Stenbæk (Sekretariatet). 

Helle Mogensen (Sekretariatet) blev valgt som referent. 

Dirigenten konstaterer, at repræsentantskabsmødet er rettidigt og korrekt indvarslet i overens-
stemmelse med foreningens vedtægter. Hun erklærer repræsentantskabsmødet for lovligt og 
beslutningsdygtigt. 

Tilstede var 95 stemmeberettigede repræsentanter.   
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b. Hovedbestyrelsens beretning om Haveselskabets virksomhed i det forløbne år og om 
planer for de kommende år. 

Haveselskabets formand Marie-Louise Veber Paustian (MP) aflagde på vegne af hovedbestyrelsen 
beretning. 

Bestyrelsens beretning blev fremlagt og taget til efterretning. Beretningen er vedlagt i separat 
dokument. 

Der var ingen kommentarer til beretning, som til klapsalver blev taget til efterretning. 

 

c. Forelæggelse af årsrapport til godkendelse. 

Stats.aut.revisor Claus Jorch-Andersen (CJA), Deloitte, præsenterede årsrapporten 2025 med 
supplerende nøgletal. 

Årsrapport og tilhørende præsentation i særskilt dokument. 

Vækst i indtægter skyldes primært kontingentstigning. Holdt oppe mod en forbedring af 
omkostningsniveauet, et fornuftigt afkast fra depotmidler og en tilbageførsel af hensætning til 
fraflytning af Haveselskabets Have, ender 2025 mod 2024 med en positiv udvikling.  

Samlet resultat i 2025 1.200 tkr mod –1.200 tkr i 2024. 

CJA fremhævede, at der i note 11 er vurderingen af de opstillede og til staten udlejede kunstgenstande 
i det tidligere Haveselskabets have. 

Egenkapitalen udgør 10,4 mio. kr. og en soliditetsgrad på 42% er tilfredsstillende. 

Afdelingsbestyrelserne afleverer samlet set et balanceret resultat og set over en længere periode, er 
det tydeligt, at omstruktureringen har haft positiv betydning for foreningens økonomi.  

Udviklingen i depotmidler, set over en 10-årig periode, har præsteret et gennemsnitligt afkast på 
3,97%, hvilket ligeledes også anses som tilfredsstillende.  

Spørgsmål fra salen 

Else Margrethe, Esbjerg: Hvor mange kunstgenstande drejer det sig om? 
Charlotte Garby (CG): Der er lavet en udlånsaftale med Styrelsen for Slotte og Kulturejendomme på i 
alt 4 kunstgenstande. Det er vores mål og håb, at vi kan sælge dem til genplacering i haven. 

Birgit Knudsen, København: Hvor står midlerne fra salg af andre kunstgenstande opført i regnskabet? 
CG: De indgår i det samlede resultat for Haveselskabets Have. 

Poul Hedegaard, Faaborg-Midtfyn: Kan I give en definition på soliditetsgrad? 
CJA: Det er et udtryk for foreningens samlede aktiver, altså hvor stor en del af de samlede aktiver har vi 
finansieret selv. Et udtryk for foreningens ’egen frie formue’. 

Maria Teresa Jacobsen, Slagelse: Administrationsomkostninger har været høje i 2025. Hvad forventes i 
fremtiden? 
CG: I adm.omk. er indeholdt it-omkostninger, som er blevet en væsentlig udgift i driften. Licenser er en 
væsentlig post i moderne drift. Vi arbejder vi på en flytning af kontorlejemål med det formål at opnå en 
besparelse i driften.  
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Line Magnussen, Sorø: Hvad sker der med afdelingens resultater? Er der et loft for opsparing?  
CG: Hovedbestyrelsen har arbejdet med regnskaberne for de afdelinger, der ikke har oppebåret den 
udbetalte startkapital, men det modsatte scenarie har ikke været drøftet. 

Søren Villadsen, Vejle: Vi fik en mail om overførsel til udlandet. 
CG: Godt du bringer det op. Stol aldrig på den slags mails og indfør en regel i bestyrelsen at mails med 
ønsker om økonomisk overførsel af enhver art altid følges op af en telefonsamtale mellem parterne. 

Dirigenten satte årsrapporten til godkendelse ved håndsoprækning. Årsrapporten blev godkendt. 

 

d. Forelæggelse af budget og aktivitetsplan til orientering. 

Budget 2026 

CG gennemgik budget for 2026. 

En ny post som erstatning for tilbageførsel af aktivitetspuljen er sat ind i driften for 2026. beskrivelse af 
muligheder for søgning af underskudsdækning fra puljen lægges på intranettet til brug for 
afdelingsbestyrelser. 

Hovedbestyrelsen har truffet beslutning om yderligere fokus på skabelsen af ny viden gennem 
relevante projekter. Derfor ligeledes ny post i budgettet til eksternt finansierede projekter. 

Standard budgettering af finansielle indtægter og udgifter. Fastholdes fra år til år tkr. 300. 

Budgetteret 2026 resultat er 30 tkr. 

Spørgsmål fra salen: 

Maria Teresa Jacobsen, Slagelse: I forhold til AI tænker I over, hvilken type software I bruger, om det er 
europæisk eller amerikansk? 
CG: Ikke i forhold til den problematik, nej. 

Erik Kjeldsen, Brønderslev: Er der indgået aftale med billetsystem? 
CG: Vi arbejder på, at det fremadrettet kommer til at ligge i selve websitet således, at et billetsalg kan 
håndteres via webshop systemet. Indtil da rådes I til at benytte NemTilmeld. Er der fee, som ikke 
håndteres inden for arrangementets budget må I lægge det på billetprisen.Det er måpenge for den 
enkelte men meget, når det summes op. 

Jette Kragh Kragerup, Vordingborg: Hvad er forventninger til ekstern funding? 
CG: Vi arbejder for flere forskellige fronter men inden for de emner, der ligger i vores fokus som 
fællesskab, truede arter, pesticider m.m. 

  
Aktivitetsplan  

Der arbejdes med 5 strategiske mål – fokusområder 

• Styrkelse af medlemsprodukter (magasin, webinarer, fordele m.m.) 
• Øget digital relevans (dedikeret fokus på haveselskabet.dk) 
• HAVEN tilpasning digitalt og analogt ift viden og niveauer. (Magasinverdenen forandres hastigt) 
• Styrket sammenhæng lokalt og centralt (den røde tråd) 
• Skabelse af ny viden med støtte fra ekstern funding (Samarbejder og mere ny viden) 
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CG gennemgik herefter planerne for 2026 som indbefatter et fortsat fokus på problematikken omkring 
pesticidrester i produkter i salg til haveejere. Haveselskabet har foreløbigt opnået en stor sejr ved 
stramning af reglerne således, at der ikke kan være tvivl om, at produkter i salg til privates dyrkning af 
grøntsager ikke må indeholde pesticidrester.  

Endvidere vil vi holde fast i fokus på risiko for udfasning af de gamle æblesorter grundet nye EU regler. 
Mangfoldighed og bevarelse af gamle sorter anses for vigtigt. 

Der er indkommet forslag fra Faxe afdeling om afvikling af et almennyttigt projekt ved 
Sclerosehospitalet i Haslev. Når projektet er nærmere specificeret, udsendes yderligere information. 

Haveselskabets Øst-Vest pulje har tildelt støtte til ’Hejremarken’, som et nyt fællesskab startet på 
Nørrebro med et formål om at dyrke køkkenhave sammen. De har fået støtte til indkøb af deres frø. 
Projektet er placeret i Humlebæk, nord for København. Et andet projekt, Haveselskabet støtter, er 
ligeledes en fællesskabshave, men placeret ved Herning.  

Sekretariatet deltager i slutningen af august sammen med Middelfart afdelingsbestyrelse i 
Klimafolkemødet. Formålet er primært udvidelse af netværk og etablering af nye 
samarbejdsmuligheder. Blandt andet er vi i år programsat på scenen med to emner – 1. Haveaffald er 
guld for haven, behold det hjemme og 2. Er biodiversitet i haverne i konflikt med æstetikken?  

CG orienterer dernæst om igangværende dialog med MesseC om afvikling af Haveshow 2027, en 3-
dages haveevent fra 23. – 25. april 2027. Planerne ligger endnu ikke helt fast, så yderligere information 
må forventes. 

Ledreborg Livstilsmesse 2027. Arrangørerne bag er interesserede i, at Haveselskabet deltager i 
messen. Sekretariatet stiller gerne op med hjælp, hvis flere afdelinger sammen vil deltage i messen. 
Meld venligst retur om interesse. 

Else Margrethe Pedersen, Esbjerg: Skal vi med til Landsskuet i Herning? 
CG: Det er vi, for Herning afdeling deltager. 

Line Magnussen, Sorø: Der er også  livsstil på Gisselfeldt, og kommunen har givet 200 fribilletter. Kan 
Haveselskabet få nogle. 
CG: Det undersøger vi.  

Af andre aktiviteter er der stor interesse for Haveselskabets webinarer. Der er typisk 1.500 tilmeldte 
hvoraf halvdelen ser med live og resten ser det i den efterfølgende uge, hvor det er tilgængeligt for 
tilmeldte. Ideer til emner, er meget velkomne. 

I weekenden den 6.-7. juni inviterer vi jo alle medlemmer til havefestival. Det er en specifik weekend, 
hvor vi håber, at rigtigt mange medlemmer til holde åben have. Det vil være rigtig godt hvis alle 
afdelingsbestyrelser vil støtte op ved at opfordre medlemmer til at holde åben have og endvidere vil 
markedsføre eventen gennem presse og sociale medier.  

I efteråret får vi besøg af Sue Stuart-Smith fra UK som vil afholde 2 fysiske foredrag om 
sundhedsaspektet ved havelivet. 

CG opfordrede alle til at se hvervekurset, som ligger på intranettet, da der kunne være ideer til 
dialogen med haveinteresserede. Husk at vi blot tilbyder andre at være med i noget, vi selv er med i. I 
forhold til onboarding af nye medlemmer er der snart en power point præsentation klar til 
bestyrelserne, som kan bruges til at byde de nye medlemmer velkommen i foreningen.  

Haveskole er et projekt vi arbejder videre på med henblik på opstart til foråret 2027. Det er et års 
skoleforløb som deles mellem online oplæring og 3 gange fysisk fremmøde i den lokale afdeling. 
Sekretariatet arbejder på materialet.  

Eva Holm-Jørgensen, Gentofte: Husk at fortælle, at det både giver viden og netværk at deltage. 
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Mogens Nielsen, Middelfart: Hvilke temaer skal vi fokusere på i 2027? 
CG: Det er det, vi skal arbejde med i grupperne i eftermiddag. 

Bente Lustü, Vordingborg: Godt vi fik kalenderen tilbage i magasinet. 

CG efterlyser hjælp fra afdelingerne til lokaler, der vil egne sig til afvikling af efterårets regionsmøder. 
Sjællands møde er på plads efter hjælp fra Faxe afdeling. 

 

e. Indkomne forslag fra hovedbestyrelse og/eller afdelinger. 

Dirigenten meddeler, at hvert forslag skal motiveres af forslagsstiller og at forslagene vil blive 
behandlet enkeltvist inden de sættes til afstemning.  

Hovedbestyrelsen har stillet forslag 1-4, som overordnet set vurderes som administrative korrektioner 
til vedtægterne. Forslag nr. 5 er stillet af bestyrelsen i Rudersdal afdeling. 

Vedtægtsændringer skal besluttet med 2/3 flertal mens andre forslag kan besluttes ved simpelt flertal 

Forslag 1. 
§ 7 Afdelingsbestyrelser konstituering og virksomhed 
stk. 19. 
’Det reviderede regnskab og årsopgørelse’… 
Foreslås erstattet af: 
’Det af bilagskontrollanterne gennemgåede og afstemte regnskab og årsopgørelse’. 
Afstemning ved håndsoprækning. Forslaget blev vedtaget 

Forslag 2. 
§ 8 Generalforsamling i afdelinger 
stk. 5. 
Generalforsamlingen indkaldes af afdelingsbestyrelsen med mindst 14 dages varsel ved minimum 
følgende tre annonceringer: 
Foreslås erstattet af: 
Generalforsamlingen indkaldes af afdelingsbestyrelsen med mindst 14 dages varsel ved minimum 
følgende to annonceringer: 
Afstemning ved håndsoprækning. Forslaget blev vedtaget 

Forslag 3 
§ 9 Gennemførelse af generalforsamlinger i afdelinger 
stk. 1c 
Aflæggelse af revideret regnskab til godkendelse. 
Foreslås erstattet af: 
Aflæggelse af afdelingens regnskab. 

Claus Jorch-Andersen, Deloitte: Haveselskabet med afdelinger er ét CVR-nr. Der er ikke en formel 
godkendelse lokalt. 

Maria Teresa Jacobsen, Slagelse: Der er mulighed for at det tages til efterretning, hvis der er noget 
omkring det lokale regnskab. 

Eva Holm-Jørgensen, Gentofte: Formålet med den lokale godkendelse er, at medlemmerne er tæt på 
regnskabet. Bør der ikke være en mulighed for at medlemmerne kan rette en kritik af regnskabet? 
CG: Sekretariatet får alle regnskaber ind, og hovedbestyrelsen behandler dem under et møde, men det 
inkluderer ikke kommentarer fra den lokale generalforsamling. 

Anja Hansen, Morsø: Vil Henriette Stenbæk ikke fange det i regnskabsgennemgangen, hvis der er 
noget? 
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MP: Kun selve regnskabet, men den lokale kritik vil ikke være synlig, som det er nu. Hovedbestyrelsen 
vil taget emnet op og finde en måde til håndtering. 
Afstemning ved håndsoprækning. Forslaget blev vedtaget 

Forslag 4. 
§ 9 Gennemførelse af generalforsamlinger i afdelinger 
stk. 8 
Ekstraordinær generalforsamling skal være indkaldt senest 1 måned før og være afholdt senest 2 
måneder efter, at ønske herom er fremsat. 
Foreslås erstattet af: 
Ekstraordinær generalforsamling skal være afholdt senest 2 måneder efter ønske herom er fremsat og 
skal varsles med mindst 1 måned. 
Afstemning ved håndsoprækning. Forslaget blev vedtaget. 

Forslag 5. (stillet af Rudersdal afdeling) 
’At Plus- og premium-medlemmer med aktivt medlemskab på de nævnte niveauer har adgang til de til 
enhver tid eksisterende digitale udgaver af HAVEN og alle digitale artikler, både direkte og via 
søgefunktionen i app’en HAVEN.’ 

Lene Svenningsen, Syddjurs: Er det muligt i vores system? 
CG: Vi har digitaliseret magasinerne tilbage til 2018, og kan reelt åbne det hele. Det er redaktionen 
som bruger det digitale bagkatalog i deres arbejde.  

Stine Pihl, Nyborg: Der er vel en grund til begrænsningen? 

MP: Hovedbestyrelsen anbefaler, at forslaget ikke vedtages. Alle medlemmer har allerede adgang til 
alle artikler på web, så det kan alene være magasinerne, forslaget handler om. Magasinet er et 
produkt, ikke kun viden, og hvis vi åbnede for alt, ville det være uden at få betaling for det.  

Bodil Fink, Haderslev: Man kan bestille artikler hjem fra biblioteket. 

Sara Vos Thrysøe: Jeg kan ikke se problemet i at åbne op for det hele. Al information ligger på Google 
og YouTube. Så det er synd at lukke for den viden. 

Camilla Phillipsen, Assens: Jeg har fået bladet i mange år. Læser man lidt tilbage, så bliver der 
gentaget emner. Jeg kan ikke se problemet, da der sker nyt. 

MP: Haveselskabet har tilbudt digitalt medlemskab med digital adgang til magasiner i 1,5 år. Da man 
har adgang til magasinerne digitalt 2-3 år iltbage, er der ingen medlemmer, som har købt et produkt, de 
kan mene ikke at have fået.  

Margit Okholm, Svendborg: Vi sætter medlemmerne i en dårligere situation, når alle kan hente det på 
biblioteket. 

Steffen Gormsen: Hvis jeg kunne søge dem frem og finde gamle artikler, ville det være godt. Det har 
været et problem.  

Jette Kragh Kragerup, Vordingborg: I er bange for at miste medlemmer, men man kan få det på 
biblioteket. Men vi har brug for alt det, der kan tjene Haveselskabet. 

Hanne Lis lovmand, Thisted-Thy: Hvordan vil vi udskille dem, vi ikke vil have med? Hvis det ligger ude 
omkring. 

MP: Hvis det nuværende medlemssystem kunne håndtere at åbne digitale magasiner op ift det 
tidspunkt, man havde meldt sig ind, ville det være optimalt. Men det kan vores system ikke håndtere. 
Det vil være en del af behovet i et nyt medlemssystem. 

Dorthe Degerbøl, Frederiksberg: Al den viden, vi producerer, er tilgængelig for alle til alle tider. 
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Henriette Roed Nielsen, Middelfart: Giver det os et økonomisk bagslag, hvis vi åbner alt. Kan vi 
udsætte forslaget til, vi ser økonomien i det? 

Asbjørn Høj, Vejen: Der er flere forskellige perspektiver i dette. F.eks. min ven Peter, som har været 
medlem i 60 år og som gemmer alle magasiner. Skal et nyt medlem have adgang til alt det samme. Vil 
man ulejlige sig til at bestille hjem fra biblioteket? 

Jette Kragh Kragerup, Vordingborg: Der er ikke risiko for, at vi mister medlemmer ved at åbne. Måske vi 
kan holde på folk meget længere. Dette er et af de positive argumenter for at være medlem. 

Eva Holm-Jørgensen, Gentofte: Hvis vi gerne vil være den bærende stemme, er det bedre for os at 
være derude og blive omtalt og talt med. Selvfølgelig kan vi risikere misbrug. 

Anne Ingerslev, Assens: Hvor meget viden ligger allerede på nettet i forhold til, hvad der er i 
magasinet? 
CG: 80% der melder sig ind, gør det for at få magasinet. Det kan være svært at lave af at give det væk 
man sælger. Vi skal bestemt dele viden, ja, men magasinet er et produkt. 

Poul Hedegaard, Faaborg-Midtfyn: Hvorfor kan vi ikke se vores gamle artikler, når vi kan på biblioteket? 
Når vi er en åben forening, var det et argument, at man kan søge i magasinerne. 

Robin Harbo, Rebild: Hovedbestyrelsen har ret i, der skal være en grænse. 

Hans Hviid, Aarhus: Jeg vil være betænkelig ved at åbne op. Men hovedbestyrelsen kunne få som 
opgave at lave en plan for hvordan vi kan åbne op. 

Hanne-Lis Lovmand, Thisted-Thy: Vi skal have respekt for hovedbestyrelsens argumenter og det 
økonomiske perspektiv. Jeg tror ikke, vi har viden nok om, hvad en åbenhed vil betyde. 

Hanne Lindal, Silkeborg: Er det ikke sårbart ift regnskabet. Vi sælger en vare, vi ikke bare kan give væk. 

Dirigenten tager forslaget til skriftlig afstemning. Forslaget forkastes med 62 stemmer imod, 8 blanke 
og 27 for. 

 

f. Valg af formand for 2 år. (Ikke på valg i 2026, punktet udgår derfor) 
 

g. Valg af medlemmer til hovedbestyrelsen for 2 år. 
 
4 medlemmer af hovedbestyrelsen genopstillede til 4 pladser.  

• Bo Rising 
• Camilla Visted-Nielsen 
• Carsten Brændgaard 

Helga Hald 
 
Alle blev genvalgt. 

 

h. Valg af statsautoriseret revisor for 1 år. 

Hovedbestyrelsen stillede forslag om genvalg af Deloitte som Haveselskabets stas.aut.revisor.  
Deloitte blev genvalg. 
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i. Eventuelt 

Bente Lustü, Vordingborg: (Præsentation vedlagt separat) Vi nåede ikke at sende forslag ind rettidigt, 
men vil gerne drøfte, hvad åbne haver skal hedde. Altså de åbne haver som bestyrelserne arrangerer. 
Der er truffet beslutning om fra central side af, at de haver, som bestyrelserne arrangerer, skal hedde et 
’Havebesøg’ og de haver som medlemmerne selv åbner op, egne haver, skal hedde ’Åbne haver’. Man 
skal kunne finde de haver som bestyrelsen har udvalgt og arrangeret besøg i. Opfordring til, at 
bestyrelsens udvalgte haver annonceres som åbne haver.  

CG: Gennem årene har de arrangerede haver på skift ligget fælles med medlemmernes åbne haver og 
som arrangementer, og de har været benævnt ens. Det er aldrig landet godt, og derfor denne tilpasning 
så man bedre kan forstå forskellen. Det seneste er alene en ændring i ordbrug. Placeringen på 
hjemmesiden er som den har været gennem flere år nu og er ikke ændret.  

Sara Vos Thrysøe, Guldborgsund: I forhold til hvervetiltag, kan vi da give et gammelt nummer af 
magasinet med gratis? 
CG: Det bliver en del af de 3 forskellige ’hvervepakker’. 

Birgit Jeppesen, Lemvig: Kan halsrør være en mulig logo beklædning? 
CG: Det er med i bunken af muligheder. 

Dirigenten konstaterer, at der ikke er flere punkter til dagsordenen. Hun erklærer dernæst 
repræsentantskabsmødet for afsluttet, takker for god ro og orden og giver ordet tilbage til formanden. 

MP takker dirigenten for et velgennemført repræsentantskabsmøde og takker Claus Jorch-Andersen 
for deltagelse. 

Som afslutning takker hun alle repræsentanter for et fint møde med aktiv deltagelse.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Referat godkendt af dirigent 

30. april 2026 
_________________  

Dato  Berit Aagaard Thuesen  
 


